

EL CENTINELA

SEMENARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

DIRECTOR, D. LORENZO VAZQUEZ MACEDO, ABOGADO

ADMINISTRADOR: D. JESUS VAZQUEZ CAMPO

De otro tiempo

Una institución gloriosa

Propónense todos los radicalismos, así científicos como políticos y sociales, escribir las páginas de la historia venidera, todavía en blanco, llenándolas de novísimas modalidades, que conocen la menudada crónica de las mentidas democracias modernas, despararramando en la senara revolucionaria bienes y venturas que capararon para sí hombres de otros tiempos más gloriosos y menos enfatuados de sus legítimas y nobles conquistas.

Será preciso recordarles la vieja y gloriosa historia a estos modernos historia lo es no más que para que la admiren y encuentren en ella el necesario remedio a sus equivocaciones y a sus histrionismos destructores; será necesario traer a cuento alguna institución social, de las que nacidas en venturosas edades, aun alientan hoy, tras el rodar de los siglos, mos raudo su poderosa raigambre hasta el punto de llegar en nuestros días, a ser tomadas como base de amplios proyectos de reconstrucción nacional, mostrándonos a donde han sabido llegar en el orden social los gobernantes de épocas, que ellos apellidaban de bárbaros y obscurantistas.

* *

Nació España entonces a la vida de su nacionalidad reconquistada, mil obstáculos y necesidades, en o p cían la marcha comenzada para llegar a ser el timón de los demás Estados; y era entre ellos sobresaliente la misera penuria de poblados y personas, aquellos sin cultivos sin caminos y sin mercados, y estos pobres, cubiertos de laureles pero maltruchos en el comer y en el vestir.

En aquel siglo, cuando los modernos economistas del socialismo «moraban» en las esferas del no ser, cuando ni aun brotes de acción social presumiáanse en la besana de la ciencia, un fraile y cardenal, primeramente, y un cardenal después, Jiménez de Cisneros y Belluga, idearon una fórmula necesaria en semejante piélagos

de miserias, y crearon el «Posito pío». Y no únicamente demostraron en ello su capacidad soberana de inspirados videntes, adelantándose más de cuatro centurias a las conq istas sociales, dando la primera fórmula de mutualidad, y construyendo ese soberbio monumento «cooperativo», que a aban las generaciones sucesivas; sino que predicando con el ejemplo fundaron de un particular peculio numerosos institutos, el cardenal Cisneros, entre otros aquel famosísimo de Toledo, y el cardenal Belluga que hizo de Murcia un inmenso granero para los pobres.

Cundió tan ventajosa novedad, y desde entonces hubo alimento para los caminantes hambrientos; y se hizo frente a las carestías que la falta de cosecha produjeron; prestaronse semillas al labriego y granos y dinero al cultivador.

Dominaba en aquellos tiempos un ardentísimo espíritu de caridad, con menos teorías sociológicas hací se muchísima mayor acción social, impulsada principalmente por el clero

— los siglos que florecieron en aquel cristiano ambiente, bastaron para constituir en España, 2.000 positos sumamente florecientes.

Sus generadores fueron dos cardenales, sus mantenedores los curas de los pueblos, su ambiente la caridad que predicó Cristo.

* *

Esto nos dice la historia mostrándonos una página tan solo, de aquellas viejas edades, que guardan como estuche precioso las glorias inmarcesibles de la España creyente y heroica.

¿Efectuarán algo parecido, escribirán semejantes párrafos en la futura historia los corifeos del radicalismo ni se lo propondrán, ni ll garán a alzarlo, pues es falta el sublime aliento de la fe y el sentimiento de suprema ane zación y altruismo.

JULIO PÉREZ DE GUERRA.

Sin trabajo no se puede alcanzar el descanso y sin pelear no se puede obtener la victoria.

KEMPIS.

A la Virgen del Carmen

Raudal fecundo de amores
Virgencita del Carmelo,
Con toda el alma en los labios
Y fervorosos los pechos,
Te rogamos todos juntos
No desampares al pueblo
Que te adora inmensamente
Con un amor tan inmenso...
Siempre has sido su alta Reina
Hermosa Reina del cielo,
Y en sus pobres corazones
Un trono tienes espléndido,
Si no rico en oro y plata
Y en gasas y en terciopelo,
Es muy rico en oraciones
Purificadas en fuego
De caridad luminosa,
Y de fe viva muy lleno.
¿Cómo vive y cómo alienta
Bajo tu amparo materno,
A pesar de sus desdichas
Y sus varios contratiempos,
Siempre tu nombre sagrado
En sus labios balbuciendo!
Oh virgencita gloriosa
Virgencita del Carmelo
Única vecina y señora
De aqueste pueblo sincero,
Jamás desvíes tus ojos
—Que parecen dos luceros
En el cielo de esa frente—
De tu religioso pueblo,
Que por su Reina te aclama
Con tan hermosos festejos...
Que te pasea triunfal
Sobre sus hombros de acero
Y te bendice piadoso
Y te come casi a besos
Y te corona con flores
Y te baña con el fuego
De brazados de claveles
Que parecen un incendio...
Que asemejan una lluvia
De corazones sangrientos...

Raudal fecundo de amores
Virgencita del Carmelo
Con toda el alma en los labios
Y fervorosos los pechos,
Te rogamos todos juntos
No desampares al pueblo
Que te adora inmensamente
Con un amor tan inmenso...

AVELINO GÓMEZ LEDO.

SOY ESPAÑOL

Es escandaloso, verdaderamente escandaloso, que nosotros los españoles, los que nos preciamos de buenos patriotas, consintamos con vergonzosa indiferencia, la campaña difamante que, con acomodaticia tregua, viene sosteniendo desde hace dos años

la prensa francesa contra la noble y abnegada España.

Primeramente el avance que nuestras tropas hicieron en tierras de Nador y Zeluán; luego la toma de Alcázarquivir coincidiendo con la presencia de barcos alemanes en Agadir han constituido el pretexto para que «les journalistes», de allende el Pirineo, hubiesen puesto sus codiciosas miras en el país que, cerrado según ellos al «avante», cultural de los demás pueblos europeos, contaba todavía con militares prestigiosos, que cual el entonces coronel Fernández Silvestre, sabían colocar los tonos rojo y gualdo de la gloriosa enseña española en el elevado sitio que le corresponde como representación fiel del pueblo de un Carlos V y de un Felipe II; del pueblo que en nuestra Edad Contemporánea puso en los clásicos «Manolos y Chisperos», un gesto de santa arrogancia, de gallardía que no desmiente la gallardía del león que emblema su escudo, contra la invasión que a él hacían las tropas napoleónicas.

El raid París-Madrid comenzaba; a la prensa de la vecina república conveniale hacer mutis en su indigna tarea, para que los aviadores franceses fuesen en Madrid bien recibidos; y a su anterior maldecir de los españoles hubo de seguir una serie de artículos encomiásticos para España y su gobierno; finado el concurso de navegación aérea, volvióse a lo mismo: a ponernos a los españoles como no «digan dueñas»; y a las insinuaciones que el Gabinete español hacía al francés sobre la inquina que los franceses nos tenían, respondía el francés diciendo que esas campañas, en mal hora nacidas, eran extrañas al gobierno, y que en el alma las sentía al mismo tiempo que laboraba para que desaparecieran. La prensa española, en acendrado patriotismo, intentó recabar de los poderes públicos, que una reclamación diplomática fuera hecha; pero el Ministerio-Canalejas, con abulia anacrónica, contestaba con evasivas.

No ha mucho tiempo, D. Alfonso fué a París, acaso a entablar negociaciones de alianza con el gobierno de Mr. Poincaré; y pasados algunos meses, las hostiles manifestaciones de aquel pueblo, que por conveniencia propia, debiera hermanar sus intereses y aspiraciones, con los intereses y aspiraciones españolas tornan a resplandecer en sus diarios...

¿Es que España ha sucumbido? ¿Es que se ha concluido la raza española? Yo creo que no, y para probar que aún hay españoles, debemos, estamos obligados como hijos no espúreos del Reino que en los siglos XV y XVI tuvo tantos y tan grandes Estados que el Sol no se ocultaba en ellos, a hacer un «vis a vis», a los franceses: empezar una campaña respecto a Francia, como la que nuestros vecinos hacen con relación a España, gritando con los almogábares: «Desperta ferro».

El Barón de Monterrey.

Desde Carballedo

CRONIQUEANDO

Escribir acerca de asuntos de esta localidad es perder tiempo. Por mucho que se abulten los sucesos, forzosamente han de ofrecer al crédulo lector un ínfimo interés de bagatela, marca extra.

Aquí nunca ocurre nada extraordinario. Los días y las noches se suceden invariablemente como los eslabones de una cadena sin fin, sin que el aleteo de un mosquito venga a conturbar el monótono sosiego de la vida campesina. Vivimos en el carrascal de una Arcadia.

Como no se diga que la distinguida esposa de D. Fulano, ausente en luengas tierras, ha dado a luz un robusto infante con toda felicidad, o una niña angelical, y que el bondadoso D. Mengano falleció rodeado de los suyos, después de recibir cristianamente los Santos Sacramentos, de nada interesante podemos hablar.

En esta tranquila tierra no ocurren descarrilamientos de trenes; jamás se despeñan los automóviles, ni los vehículos atropellan a viandantes; los ministros no veranean, los banqueros no dan quiebra; en las fábricas nunca se paraliza el trabajo. A excepción de algún empleado del Ayuntamiento o funcionario judicial, nadie se declara en huelga. Las clases patronal y obrera conviven en fraternal promiscuidad, compartiendo evangélicamente sus regalías y agobios. Tan solo si una descuidada "menegilda," rompe un plato en la cocina, o dirige, indiscreta, una mirada picaresca al "señorito," o se permite con éste algún cuchicheo detrás de la puerta, podrá surgir un conflicto obrero, si la "señorita" llega a enterarse, para cuya solución se requiere a veces el concurso de la fuerza armada; pero nunca el del jefe del Gobierno.

Del temporal no hay nada que decir. Después de unos pocos días calurosos que nos han puesto al rojo cereza, el viento fresco de la Lagoa, nuestro bienhechor e inseparable compañero, ha venido en nuestra ayuda a defender los fueros de nuestra situación topográfica.

De política, ni una palabra. Ha pasado la bola de que Pepé Ouro se sumaba con sus huestes a los heterodoxos; de que Barber era un tozudo aragonés que no escarmienta nunca; de que Pérez Porto tenía ganas de merendarse un kilo de truchas del río Osma en la casa de la Costaña de don Benito Soto; de que Leániz se iba a embarcar por el Cabe; de que... "a la vuelta lo venden tinto". Esa bola ha pasado a la historia antigua; tan antigua que, con lo mucho que ha llovido desde entonces, para bien de las cosechas, parece realmente que nos separa de ella un diluvio. El barómetro político indica buen tiempo, el termómetro idem marca "ni frío ni calor, por lo que (no es propaganda) el papel liberal se cotiza al ínfimo precio de cuarto de céntimo la resma, en los almacenes (tampoco es reclamo) de los mesones de la Barreña.

Algunos periódicos regionales dan la noticia de que el médico de este Ayuntamiento, D. Lisardo de la Torre, ha sido objeto de una agresión, tomando tal noticia de un suelto que ha publicado El Centinela, dando cuenta de una amenaza de que había sido objeto D. Arturo González, hermano político de aquél. Está visto, no acaban de comprender a nuestro semanario; no obstante hablar en castellano con meridiana cla-

ridad. A dicho médico no le ha ocurrido nada, que yo sepa; y cuando yo no lo sé... es conveniente que lo sepa, entre otros amigos, D. José Sánchez, para su tranquilidad, por si le interesa saber el estado de salud de aquél, que, a Dios gracias, continúa siendo inmejorable.

Una flamante bandera roja y gualda ondea en la torre de la iglesia de Castro, pregonando a todos los vientos con su incesante gualdropeo los festejos religiosos y profanos que han de celebrarse en este pueblo durante los días 15 y siguientes del actual en honor de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora y del glorioso San Roque, abogado de positiva influencia y "médicos derechos," contra toda clase de pestes y males de cochambre. La Comisión de festejos gestiona con las Empresas de automóviles y coches de esa villa la rebaja de precios hasta la Barreña, que es la estación más próxima, desde donde los que tengan el gusto de visitarnos podrán trasladarse al lugar de la fiesta en los coches de "Marcial," o de "Constante de Veliño," si pretenden llegar a esta sin detrimento del lustre de sus botas y con la integridad del tafilete.

Vean ustedes los números más atrayentes del programa:

Día 15.—A las nueve, sobre poco más o menos, entrada solemne y procesional en el campo de la fiesta de las panaderas de Cea, cobalgando en pacíficas mulas, cargadas con sacos repletos de la clásicas "poyas," que no pesan tanto como valen; de las rosquilleras de Carballedo, con las rosquillas doradas al sol, a cuyo encuentro saldrá un enjambre de chiquillos con zapatos nuevos, y de los taberneros ambulantes con dos odres cada uno de "mariana," o de vino del país a precio de fábrica.

A las once, procesión religiosa, con cabezudos y enanos. No habrá gigantes. Acto seguido, misa solemne, cantada a grandes voces, con acompañamiento de orquesta, en la cual un afinado requinto hará más "gorgoritos" que una tiple física de zarzuela chica, según prescriben los cánones gregorianos. Durante la misa y procesión, aunque parezca mentira, habrá aviación, sobre un aeródromo improvisado, en el tejado de la iglesia. El aviador Vencejo, campeón universal hasta la fecha de tal deporte, realizará un "raid," de cien vueltas, sin aterrizar, en torno del campanario, con prolongaciones por sobre la población, haciendo mil virajes ondulados y en zig-zag que llamarán la atención de los romeros, a quienes ofrece el espectáculo gratuito, y sin riesgo de que el aviador se caiga sobre un racimo de cabezas humanas, como ha ocurrido con algunos tontos. A lo sumo puede suceder que alguna varilla, desprendida de las múltiples bombas que simultáneamente han de atronar el espacio, se clave en alguna calva respetable; lo que puede evitar el interesado llevando su cabeza a la sombra de una acacia.

A la salida de la misa, tocará la música una "muiñeira," la cual podrán "zorregar," los que se hayan desayunado y los que no tengan buscado albergue.

A la media tarde, animadísimos bailes campestres en los que estarán representadas todas las clases sociales en democrática confusión.

"Os Prietos," simpáticos artistas de San Salvador cuya justa nombradía se entiende por toda la cuenca del Búbal, y ya transpone los linderos de la provincia, formando un terceto de gaita, rejoblante y bombo, ejecu-

tarán, alternativamente con la famosa charanga de Milleirós los consabidos bailables, en cuyos intermedios las señoritas entreversadas saldrán por el campo a dar un paseo "al alimón," a la vera de sus respectivos galanes, a quienes han favorecido con la última polka, bajo las miradas escrutadoras, claro está, de sus mamás, sentada a cierta distancia a la sombra de frondoso roble.

Un batallón de habaneros de "tumba y rumba," luciendo colmillos de oro y gayeras chalinas, convidarán a las garridas Pepas, con rosquillas y "mariana azucarada," y bailarán con ellas una "muiñeira agarrada, que es lo que más se usa desde que el americano manda en Cuba; porque todo ha mejorao, amiguito."

Al anochecido, una docena de "tíos pacos," repatriados de "Zuluán, correrán la pólvora" en el campo de la fiesta, si la ausencia de los "civiles," lo consiente.

Por la noche habrá los "recreos usuales," en el casino de "la Bastiana," para lo cual Magencio del Pito, presidente de la Comisión, ha solicitado del Sr. Alba, por mediación de Pepe Benito, la correspondiente tolerancia en obsequio a los forasteros que deseen saber si se "dan bizcas." Habrá "mamarán."

Día 16.—Se repite la antífona, con ligeras variantes.

Día 17.—Feria muy concurrida de animales de todas clases.

Algunos suscriptores de El Centinela se proponen vender sus ganados para poder pagar los recibos de la suscripción.

Día 18.—El cronista escribirá dos cuartillas más, para tormento del cajista, a quien suplica que no se equivoque como en la presente ocasión.

ODRÁSIL.

Castro, 10 de Agosto de 1913.

No hay placer comparable al de mantenerse en las altas esferas de la verdad.

BACOR.

PLAGAS DEL CAMPO

La filoxera de las patatas

Con este nombre, designan los labradores del término municipal de Fonsagrada, a la enfermedad que está produciendo verdaderos estragos, no solo en los patatares sino en las plantas de maíz.

La causa de tal enfermedad es la oruga del "Agrotis segetum" (Hubner), conocida en Francia con el nombre de "gusano gris."

El Agrotis segetum no tiene nada que ver con la filoxera ni con hemiptero alguno; es un lepidoptero heterocero, cuyos caracteres son los siguientes:

La oruga es lisa, bastante gruesa, de unos 4 centímetros de longitud, de color gris terroso, cabeza negruzca, rayada en sentido de su longitud con líneas de color gris sucio y una línea dorsal gris clara, tres pares de patas morenas, correspondientes a los tres anillos torácicos y cuatro pares de falsas patas del tercero al sexto anillo abdominal.

La crisálida, que se forma bajo tierra, es de color moreno ferruginoso.

La mariposa tiene el cuerpo plumoso, de color gris moreno y de unos 18 a 20 milímetros de longitud. La longitud de ala a ala, estando estendidas, es de 35 a 40 milímetros; las alas superiores son morenas, con

tres bandas onduladas transversales, una mancha orvicular y otra reniforme; las alas inferiores son grises, casi blancas, con nervios morenos en el macho y más ennegrecidos en la hembra. Las antenas son subpeltadas hasta la mitad y después filiformes en el macho, y filiformes en toda su longitud en la hembra.

La mariposa, como nocturna que es, vuela después de la caída de la tarde, desde fines de Mayo o primeros de Junio hasta la terminación del verano, y verifica la postura de los huevos en Junio, Julio y Agosto sobre el cuello vital de numerosas plantas bajas.

A los 15 o 20 días avivan estos huevecillos, apareciendo los pequeños gusanos grises que se nutren y desarrollan a expensas de las raicillas y tallos de numerosas plantas como son, la remolacha, patata, col, maíz, nabo, vid, trigo, alcachofa, lechuga, zanahoria, y otras muchas de huerta y jardín. Los gusanos grises, roen durante la noche el cuello vital y las hojas inferiores de estas plantas, escondiéndose bajo tierra al llegar el día y al pie mismo de las plantas roídas durante la noche. Pasan el invierno en la tierra y vuelven a salir de su letargo en la primavera, para continuar su obra destructora hasta el mes de Mayo en que llegan a su completo desarrollo, transformándose entonces en crisálida bajo la misma tierra y después en mariposa.

Medios para combatir la piaga.—La destrucción directa de la oruga, y la destrucción de la mariposa (nocturna) aprovechando la influencia que la luz ejerce sobre estos insectos, son dos de los medios que deben emplearse para combatir esta plaga.

Las plantas de patata que sufren los ataques de la oruga, se reconocen inmediatamente por el abarquillamiento y languidez de sus hojas. Los maíces atacados presentan caracteres análogos, y no hemos de detenernos en ellos, pues son sobradamente conocidos por nuestros labradores.

Según antes hemos dicho, la oruga queda escondida durante el día bajo la tierra que rodea el tallo de estas plantas, y se encuentra tan a la superficie que basta separar y remover la tierra a unos centímetros de profundidad, para ponerla al descubierto.

Esta labor, verificada por chiquillos, tiene que ser de resultado práctico y económico, porque dada la poca extensión de la generalidad de las fincas, no supone muchos jornales la destrucción a mano de la mayor parte de las orugas de una de estas fincas de patatas o maíz cultivado en líneas.

La destrucción de las mariposas utilizando la atracción que la luz ejerce sobre ellas, es procedimiento que también recomendamos, y las lámparas de acetileno son las más indicadas, por el brillo y potencia de este gas al arder. Celocadas estas lámparas en el campo durante la noche, son focos de atracción donde las mariposas se queman. Creemos sin embargo, que debe complementarse este procedimiento, colocando las lámparas en el centro de pequeños depósitos con agua, sobre la que nade una delgada capa de petróleo; atraídas las mariposas por la luz caen en el depósito y mueren por la acción del petróleo.

En Bengala, territorio de Mokameh, cerca de Patspa, se están practicando de el año 1910, y muy satisfactoriamente, estos dos medios (la destrucción directa de la oruga a mano, las lámparas-trampas, contra las mariposas, para combatir la plaga del "Agrotis ypsilon," que en 1909, estaba completamente apoderado de unas 2.000 hectáreas de

tierra. El año 1911, se destruyeron a mano más de 60.000, orugas y una sola lámpara-trampa destruyó en un mes más de 2.000 mariposas. El año 1912, se han destruido 68.000 mariposas (que hubieran dado lugar a unos diez millones de orugas) con empleo de las lámparas, y 53.000 orugas a mano.

Si en un territorio como Mokamed, donde a una plaga (parecida a la que a nosotros nos ocupa) que adquiere la intensidad demostrada por los números anteriores, se la combate destruyendo a mano las orugas y cazando las mariposas con lámparas-trampas, ¿por qué no se ha de acudir a estos procedimientos aquí donde la plaga del *Agrotis segetum* no ha llegado por fortuna a adquirir que en Mokameh presentaba en 1909, la del *Agratis y spilon*?

Además de estos medios, creemos que debe emplearse contra la mariposa este otro procedimiento mixto. Colocar dentro de una caja de madera o de un barril desfondado, un farol o una linterna y revestir el interior de la caja o barril con melazos o substancias azucaradas. Si a estas substancias azucaradas se les adiciona alguna materia venenosa que puede ser alguna sal arsenical, el procedimiento sería más eficaz.

Puede aún emplearse otro procedimiento para impedir que las mariposas recién avivadas salgan fuera de tierra. El procedimiento consiste en pasar un rodillo pesado por las tierras infestadas, y ello puede hacerse al sembrar el maíz; de esta manera las crisalidas que se encuentran a poca profundidad, quedan sometidas a una presión que les impide el transformarse en mariposas y salir al exterior.

JUAM DE EGUILLEOR.
Ingeniero Agrónomo

Lugo, 5 Agosto 1913.

REMITIDO

Habana, Julio 29 de 1913.

Sr. Director de EL CENTINELA.

Chantada.

Distinguido señor: Acogojado mi corazón al ver los innumerables atropellos y vejámenes que el emigrante que arriba a esta tierra tiene que soportar, y para que todos los lectores del popular semanario de su digna dirección, se enteren antes de decidirse a embarcar de las penalidades a que están expuestos, suplico a V. encarecidamente se sirva insertar en ese periódico las adjuntas líneas por lo cual le quedaré eternamente agradecido, dejando a mi conciencia tranquila por creer realizar por este medio un acto que beneficiará grandemente a todos mis paisanos.

En espera de ser atendido se repite de V. s. s. y amigo,

Un suscriptor.

Dice "El Diario Español" de la Habana:

"Ya estamos frente a otro caso, igual exactamente igual a los que en distintas ocasiones nos hicieron trinar contra las leyes sanitarias y contra el Depósito de Inmigración; sobre todo contra las leyes por que el Jefe del Depósito, el Sr. Menocal, llegó a convencernos en distintas ocasiones que con él hemos hablado de estos asuntos, de que el rigor de sus disposiciones no estaba en las caprichosas interpretaciones de las leyes, sino en las leyes mismas y que rigor más inhumano! Vean, ustedes el caso de y y ver á n, como recuerdan algunos otros

bastantes, que movieron esta pluma sin resultado alguno: Un matrimonio gallego, con tres hijos, dos hembras y un varón, vienen a Cuba desde Monforte de Lemus, provincia de Lugo. Para venir a Cuba realizaron cuanto allí tenían y al llegar a la Habana y disponerse a desembarcar, se encuentran con que uno de los médicos que reconoció al pasaje del buque, remite a Triscornia, por estar atacado de "Tracoma", al hijo varón de este matrimonio, muchacho de 15 años; y no es eso solo, sino que esas leyes, sobre las cuales todavía nadie ha pasado la vista para descubrir sus errores, obliga ahora al Depósito a reembarcar al muchacho, separándolo violentamente de sus padres y hermanos. ¿Habrá algo más brutal que estos preceptos sanitarios que provocan conflictos semejantes? Por que la ley es inflexible y el Jefe del Depósito no ha encontrado todavía alma caritativa con acta de legislador que se preocupe de esos problemas que a cada paso se presentan en el Depósito de Inmigración.—Por este caso pueden ustedes juzgar lo que serán esas leyes.—El muchacho ese hay que reembarcarlo si no constituye fianza. Sus padres, que no tienen dinero para la fianza, no lo tienen, como es natural, para reembarcarse con el hijo. El hijo a los 15 años no está en condiciones, a la ventura por esos mundos y menos volver al lugar de donde salió por que allí ya no le quedan ni hogar ni familia. ¿Es humano arrojar así de esta tierra a quien no ha cometido más delito que el de pensar en dedicarle a ella energías y actividades? Y volvamos a hacernos la misma pregunta que nos hicimos cuantas veces hemos comentado cosas como éstas: ¿Los médicos de los Consulados Cubanos en España no son los llamados a impedir que embarquen "tracomatosos"?— Los médicos de los buques ¿no son igualmente responsables de esos gravísimos accidentes de la inmigración?— Los Consulados de España en Cuba ¿no deben constantemente comunicar al Gobierno Español estas leyes prohibitivas, para que en letras de dos metros de grande se escribieran en los muelles de los pueblos españoles? Yo creo que mientras esas leyes no se reformen, debemos hostigar constantemente a médicos y Cónsules y Compañías Navieras, a ver si por lo menos se evitan espectáculos como el que está ofreciendo esa familia gallega, cuya desesperación no tiene límites, pues no pueden encontrar solución a su desgracia!"

Semana chantadina

Advertimos por última vez a todos los suscriptores de este semanario, que se hallen en descubierto con esta Administración, se sirvan ponerse al corriente pues de lo contrario suspenderemos el envío del periódico.

El día 15, festividad de la Asunción, han celebrado sus días, las distinguidas señoras D.^a María Campo de Vázquez, D.^a María Fernández de Varela, D.^a María Regal de Blanco, D.^a María Arias de Varela, D.^a María Paz de Río, D.^a María Rodríguez de Losada, D.^a Balbanera González de Guerra. También han celebrado su fiesta onomástica, las bellas señoritas: María Seijas, Baldomera Macedo, María Raquel Salgado, María Vázquez Alvarez, María Baanante, María Cervelo, María Pardo, María Rodríguez, María Lemos, María Cervelo, María Pérez,

María López, Asunción Rodríguez, María Baanante, y otras varias que sentimos no recordar.

Procedente de Vigo y con dirección a Becerreá de cuyo punto ha sido nombrado Administrador de Correos, hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, a nuestro querido amigo D. Eduardo Meijide López.

El día 13 se ha celebrado en la parroquia de Santa Marina de este pueblo, el aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro buen amigo el joven abogado D. Leopoldo Rodríguez Osorio y de su hermana la angelical Srta. María.

Con tan triste motivo reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres los respetables Sres. de Rodríguez Guerra, y a toda su demás familia.

El día 17, han solemnizado la festividad de su Patrono, San Joaquín, nuestro muy estimado y distinguido amigo el acaudalado banquero y acreditado comerciante, D. Joaquín Eiriz; el rico propietario D. Joaquín Lemos, la Sra. D.^a Joaquina Linares, viuda de Rodríguez, y el monísimo e inteligente niño Joaquinito Veiga, hijo de nuestros amigos los Sres. de Veiga Neira.

Ha regresado de la Habana, el opulento capitalista, nuestro particular amigo, D. Antonio Fernández, tan querido en esta localidad.

Sea bienvenido.

—También ha vuelto de la capital Argentina, nuestro apreciado convecino; don Severino Eiriz, de la Casa de Roble.

Reciba nuestro parabién.

Llamamos la atención del digno alcalde de esta localidad sobre los daños, que las obras de derribo de la iglesia de esta villa han ocasionado en el naciente arbolado de la Plaza de la Constitución.

El día 16 tuvieron lugar animadas romerías en las vecinas parroquias de Camporramiro, Santa María de Pesqueira y Sabadelle, sin que hubiese que lamentar, afortunadamente, ningún percance desagradable.

Después de la excursión veraniega, que ha realizado por varios puntos de esta región, vuelve a encontrarse entre nosotros, el respetable Sr. D. Cándido Fernández Vázquez, acompañado de su virtuosa esposa y bella sobrina.

—También han llegado a ésta, procedentes de Sada, Betanzos y Coruña, la señora D.^a Elvira Rodríguez de Otero, sus hermanitas las encantadoras niñas Antoñita y Carmucha, su hermano el simpático joven don Jacobo, y su tío, que procedente de Madrid, se unió a ellos en la última de las poblaciones citadas, el culto abogado y galano publicista, D. Manuel Rodríguez Guerra.

Nos alegramos que hayan arribado a ésta sin novedad.

Honramos nuestras columnas insertando en ellas el artículo de positiva utilidad para nuestros labradores, rotulado "La filoxera de las patatas", del que es autor el muy competente Ingeniero Agrónomo, D. Juan de Egulleor, y cuya lectura proporcionará necesarias enseñanzas sobre tan trascendental cuestión agrícola.

Después de haber pasado unos días en esta villa, retornó a la ciudad de las Burgas, nuestro amigo D. Francisco Sánchez, padre de nuestro corresponsal en aquella población, D. Lorenzo.

Anúnciase para muy en breve, el enlace de una bella señorita de este pueblo, hija de una de las familias más queridas en el país, con un joven de una localidad cercana, muy conocido y estimado en ésta. La discrección nos impide por el momento aclarar más tan interesante asunto de nuestras crónicas de sociedad.

Hemos recibido el primer número del importante periódico madrileño "Alma Gallega" defensor decidido de los intereses de nuestra amada región.

Muchas prosperidades le deseamos, quedando establecido el cambio.

Encuétrase en esta, procedente de Cuba, la agraciada joven Cándida López, hermana de nuestro suscriptor del barrio del Puente, D. Ramón, honrado e inteligente operario de la fábrica de curtidos de los señores de López.

Desde el día 15 viene celebrándose en el templo parroquial la novena en honor de Nuestra Señora del Carmelo, cantada por distinguidos jóvenes dirigidos por el notable profesor D. Rafael Martínez.

En los días 23, 24 y 25 de este mes se verificarán las renombradas fiestas del Carmen. Consistirán en el tradicional "folión", misa de campaña y otras solemnes funciones religiosas, entretenidos y variados fuegos de aire y plaza, globos y paseos.

Es de lamentar que por la crisis económica que pasa el país, la emigración que lo desangra, las muchas familias que se hallan de luto y otras varias causas, no se note la animación de otros años.

Por no haber llegado a tiempo para nuestro número anterior no hemos podido publicar hasta el de hoy las cuartillas que desde Carballo nos envió nuestro querido y distinguido colaborador "Odrasil".

Lugo - Imp. de EL NORTE DE GALICIA

ANUNCIOS

«Relojería Ibérica»

DE LINO GARCÍA MOSQUERA

Taller mecánico de composturas garantizadas. Venta y arreglo de toda clase de cadenas y objetos de óptica. Variado surtido en relojes de las marcas siguientes: Longines, Jubenía, Tenit, Omega, Thermos, Roskopf patent, y otras muchas. Relojes de bolsillo, desde 15 reales; y de pared, desde 25 pesetas, garantizados todos por un año. Compra de alhajas usadas de oro, plata y platino y arreglo de las mismas. Precios convencionales.

CALLE NUEVA, (frente a Farmacia de A. BAANANTE).—CAHNTADA.

MODAS

LAURA ROLDAN Y HERMANOS

pone en conocimiento de su respetable y numerosa clientela, haber recibido de las casas más importantes, sombreros modelos de señora y niños.

Esta casa sigue encargándose de la confección y reforma de toda clase de los mismos, para lo cual cuenta con inmenso y variado surtido.

46, San Pedro, 46,—LUGO

EL CENTINELA

SEMANARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES

	Pesetas
Chantada, al mes.	0'40
Fuera, al trimestre	2'00
Extranjero. idem	3'00

PAGO ADELANTADO

Anuncios a precios económicos

NÚMERO SUELTO 10 CTS.

TALLERES GALLEGOS DE ESCULTURA RELIGIOSA

— DEL SUCESOR DE : —

Jesús Noya

Escultor estatuario y constructor de altares

8, - OBISPO IZQUIERDO - 8 - (PLAZA DEL CASTILLO) LUGO

Escultura, Arquitectura, Pintura, Talla, Dorado y Polí cromado

Imágenes, Reablos Restauraciones y todo lo concerniente al culto católico

Ventas al contado y a plazos

Pidan e catálogos espaciales, bocetos planos y dibujos de toda clase de precios.

TALLER DE ESCULTURA RELIGIOSA de Nuestra Señora del Carmen

FRANCISCO DE P. GOMARA

Gavilán, 1 (esquina Talleres). - BAR ELONA (España)

Premiado en Exposiciones y Concursos

Construcción de Imágenes y Crucifijos en madera, mármol y piedra, y de todo lo relativo al arte religioso

Se remiten fotografías y presupuestos a quien los solicite. Envíos a todas partes

Imágenes en pasta, cartón, madera-fibra indulgenciable, con privilegio

Antes de hacer ningún encargo conélese esta casa donde se encontrará verdadera economía

Representante en Chantada D. Ramón C. Pampín

Disponible

Librería, Papelería y

Centro de suscripciones

— DE —

M. Paulino Mariño

Obras literarias

de autores célebres lujosamente encuadernadas, en tela, con planchas a 1'50 pesetas cada tomo

Cervantes.—«Don Quijote», (dos tomos).

Navarra Villoslada.—«Doña Urraca de Castilla», (dos tomos); «Doña Blanca de Navarra», «Amaga, o los Vascos en el siglo VIII», (tres tomos).

Nogales.—«Mariquita León».

Eusebio Blasco.—«Cosas baturras» y «Cuentos aragoneses».

Edmundo de Amicis.—«España», «Horas de recreo».

G. Núñez de Prado.—«Cantares andaluces».

Juan Cortada.—«Artículos escogidos».

Antonio Liñar y Verdugo.—«Guía y avisos de forasteros que vienen a la Corte».

Anónimo.—«Novelistas del siglo XVII».

Juan Huarte.—«Exámen de ingenios para las ciencias».

Francisco Manuel de Melo.—«Historia de los movimientos, separación y guerra de Cataluña».

Carlota M. Braeme.—«Dora», «Una lucha de amor».

Ponson du Terrail.—«La hermosa Platera», «La favorita del Rey de Navarra», «Enrique y Margarita», «La reina de las barricadas», «El misterio del Pasaje del Sol».

Jorge Isacs.—«María».

Manso Daudet.—«Tartarin de Tarascon», «Poquita cosa».

Hugo Conway.—«Misterio», «Un secreto de familia», «Sin madre», «El secreto de la nieve».

Chateaubriand.—«Atala», «René», «El último abencerraje», «Viaje al Mouban» y «Pensamientos».

Enrique Conscience.—«La tumba de hierro», «El posadero de aldea».

Lamartine.—«Rafael y Graziella», «El manuscrito de mi madre».

Enrique Sieuckiewicz.—«Quo Vadis?», «La familia Polaniecki», «Luchar en vano», «Orso».

R. de Campoamor.—«Poesías», (tres tomos).

Alonso de Ercilla.—«La Arancana», (dos tomos).

Wisseuuan.—«Fabiola o la Iglesia las Catacumbas».

G. Tejado.—«La mujer fuerte», «Victimas y verdugos», (dos tomos).

Manzoni.—«Los novios», (dos tomos).

Silvio Pellico.—«Mis prisiones».

Conrado de Bolandeu.—«Angela».

E. Marlitt.—«El secreto de la solterona».

Lewis Wallace.—«Ben Hur».

E. T. Bulwer.—«Los últimos días Pompeya».

Juan José Franco.—«Thriganate».

Carlos Dickens.—«El ijo de la parroquia».

Van Trich.—«Cuestiones sociales».

Walter Scott.—«Ivanhoe o El Cruzado», (dos tomos); «El Anticuario».

Valentín Gómez.—«El Señor de Calatayud», «El hijo del labriego».

P. Alberto Risco.—«Cuentos tristes alegres».

Además de las obras aquí anunciadas se dispone de un completo y variado surtido en obras literarias de autores españoles y extranjeros, de distintos precios.

Se venden

y admiten suscripciones a los siguientes periódicos y revistas

El Correo Español, El Debate A B C, El Siglo Futuro, El Fustil Gedeón, Eco de Galicia, El Noroeste, E Noticiero de Vigo, La Integridad de Tuy, Banco y Negro, Nuevo Mundo, Mundo Gráfico, Por esos Mundos, A Rededor del Mundo, Juventud, Horra miga de Oro, Revista Popular, Lectura Dominical, Pharos, El Hgar y la Moda y EL CENTINELA.

Grandes rebajas en las suscripciones de la buena prensa

CHANTADA